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Die Bürger können sich aufgrund der vielen nicht aufeinander abgestimmten
Einzelinformationen der Anbieter heute ohne professionelle Hilfe kaum ein eigenes Bild
darüber machen, wo sie aktuell mit ihrer Altersvorsorge stehen und was sie realistisch
insgesamt im Rentenalter zu erwarten haben.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

66,67

33,33

Trifft voll zu Trifft überwiegend zu Trifft eher zu
Trifft eher nicht zu Trifft kaum zu Trifft gar nicht zu
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Eine auf einen Blick zu erfassende Information über die eigene Altersvorsorge-Situation
trägt maßgeblich dazu bei, dass Bürger ihre ergänzende Altersvorsorge auch aktiv
angehen.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

27,78

61,11

5,56
5,56

Trifft voll zu Trifft überwiegend zu Trifft eher zu
Trifft eher nicht zu Trifft kaum zu Trifft gar nicht zu
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Ihr Haus würde sich grundsätzlich an einem "Renten-Kompass"-Portal beteiligen, das
Bürgern alle entscheidungsrelevanten Informationen über die eigene Altersvorsorge-
Situation einfach und kompakt zusammenfasst.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 17

38,89

44,44

5,56
5,56

Trifft voll zu Trifft überwiegend zu Trifft eher zu
Trifft eher nicht zu Trifft kaum zu Trifft gar nicht zu
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Damit ein „Renten-Kompass“ genutzt wird, müsste er: Einen Überblick über die jeweils
gesamte Altersvorsorge – gesetzlich sowie privat und betrieblich – geben.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

88,89

11,11

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig
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Damit ein „Renten-Kompass“ genutzt wird, müsste er: Neben Versicherungen auch reine
Geldanlagen (Fondssparpläne) erfassen.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

44,44

33,33

11,11

11,11

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig
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Damit ein „Renten-Kompass“ genutzt wird, müsste er: Eine fachlich einfach gehaltene
Darstellung bieten (Näherungswert, der auf der wahrscheinlichsten
Wertentwicklung/Rentenhöhe basiert, als Gesamtergebnis ausweisen – mit
entsprechendem Hinweis für den Nutzer).

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

50,00

33,33

5,56 11,11

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig
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Damit ein „Renten-Kompass“ genutzt wird, müsste er: Aktuelle Daten (auf Jahresbasis)
ausweisen können (Schnittstellen zu Anbietern erforderlich).

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

50,00

27,78

16,67

5,56

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig
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Damit ein „Renten-Kompass“ genutzt wird, müsste er: Daten nur für den Prozess der
Abfrage nutzen und nicht speichern (Datenschutz).

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

50,00

22,22

27,78

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig



Seite 10

Was wäre eine Herausforderung für die Beteiligung am „Renten-Kompass“: Beschaffung
und Bereitstellung der Vertragswerte im eigenen Haus zu organisieren.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18; * fehlende Werte bis 100 Prozent = keine Angabe

11,11

44,4422,22

22,22

Dürfte gar kein Problem sein
Dürfte mit geringem Aufwand ohne Weiteres umsetzbar sein
Dürfte mit mittleren Aufwand umsetzbar sein
Dürfte nur mit erhöhtem Aufwand und geringen Einschränkungen umsetzbar sein
Dürfte nur mit sehr hohem Aufwand und deutlichen Einschränkungen umsetzbar sein
Dürfte nahezu unmöglich sein
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Was wäre eine Herausforderung für die Beteiligung am „Renten-Kompass“:
Datenschutzanforderungen von Kunden zu genügen.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

5,56

38,89

16,67

22,22

11,11

Dürfte gar kein Problem sein
Dürfte mit geringem Aufwand ohne Weiteres umsetzbar sein
Dürfte mit mittleren Aufwand umsetzbar sein
Dürfte nur mit erhöhtem Aufwand und geringen Einschränkungen umsetzbar sein
Dürfte nur mit sehr hohem Aufwand und deutlichen Einschränkungen umsetzbar sein
Dürfte nahezu unmöglich sein
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Was wäre eine Herausforderung für die Beteiligung am „Renten-Kompass“: Wenn darin
auch reine Geldanlagen (Fondssparpläne) abgebildet werden, muss auch eine
aussagekräftige Vergleichbarkeit zu den Versicherungslösungen hergestellt sein.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

55,56

22,22

16,67

5,56

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig
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Was wäre eine Herausforderung für die Beteiligung am „Renten-Kompass“:
Unabhängigkeit und Kontrolle der aggregierenden Stelle, die sich dafür verantwortlich
zeichnen würde, muss gewährleistet sein.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18

77,78

16,67

5,56

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Kaum wichtig Unwichtig
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Glauben Sie, dass die Politik ausreichend gewillt ist, den Bürgern ein deutliches,
(mitunter) drastisches Bild ihrer häufig unzureichenden eigenen Altersvorsorge zu
vermitteln?

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu?

Quelle: MLP, N = 18; * fehlende Werte bis 100 Prozent = keine Angabe

27,78

66,67

Ja Nein
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Studiendesign

MLP hat im Zeitraum 10.11. bis 5.12.2016 insgesamt 18 Versicherungsgesellschaften befragt, die
zusammen deutschlandweit auf einen Marktanteil von knapp 50 Prozent im Bereich Altersvorsorge
kommen.

„Renten-Kompass“: Versicherer-Befragung von MLP
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Kontakt

Frank Heinemann

Leiter Externe Kommunikation

E-Mail: frank.heinemann@mlp.de

Telefon: 06222-308-3513

MLP Finanzdienstleistungen AG

Alte Heerstraße 40

69168 Wiesloch


